§5. Phudng trinh chira an 6 mau

35,

36.

37.

Em hiy chon khiing dinh ding trong hai khing dinh dué6i day :

a) Hai phuong trinh tuong duong véi nhau thi phai c6 cing BPKXD.

b) Hai phuong trinh ¢6 ciing PKXD ¢6 thé khong twong duong véi nhau,
£=3% Kt

Khi gidi phuong trinh =
S PR 2x—3  2x+1

. ban Ha lam nhu sau :

Theo dinh nghia hai phan thitc bang nhau, ta ¢6 :
2—=3% x4+
—-2x -3 2x+1

S 2-3x)2x+1)=0Cx+2X(-2x-3)

6K +X+2=—6x>—13x—6¢ 14x =8

4
S XK= ——,

Viay phuong trinh ¢6 nghiém x = —%.

Em hay cho biét y ki€n vé 101 giai ciia ban Ha.
Cic khiang dinh sau day diing hay sai
4x —8+(4-2x) _

x2+l

(x+2)2x-1)—x-2

35 =% %1

S=1=2; 1}

a) Phuong trinh

0  co6nghiém lax =2,

b) Phuong trinh

= (0 co6 tap nghiém la
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38.

39.

40.

12

x2+2x+1_

¢) Phuong trinh
X +1

0 ¢ nghiém la x =-1.

x*(x =3) _
X
B={0a].
Giai cac phuong trinh sau :
1-x g 2x +3

d) Phuong trinh 0 co tap nghiém la

a) +3= :
x+1 x+1
2 2
b) (x +2) g + 10 ;
2x—3 2x -3
5x -2  2x-—1 x2 +x-3
c) + =] -—
2—-2x 2 1-x
=3 = 2 i
d) 5-=2x i (Xx=1)x+1) _ (x + 2X1 3x)+
3 3x -1 O9x -3
2
" - 3x - :
a) Tim x sao cho gid tri cua biéu thic 25 > x4 2 bang 2.
K e
b) Tim x sao cho gid tri ctia hai biéu thic
i N bang nhau.
3x + 2 X —3
¢) Tim y sao cho gi4 tri cta hai biéu thiic
Gk W va = bang nhau.
y—-1 y=3 (y =Dy =3)

Giai cac phuong trinh sau :

l-6x 9x+4 x(3x-2)+1
a) + = :
Xx-2 x+2 x% -4

X 3X . Z
F—x  (x+2F-x) w2’
2, 2x+3 _@2x-D@x+1D)

x—-1 x>+x+1 x? =1

X —(x=17 _7x-1_  «x
4x+3)(x-5) 4x+3 x-5

b) 1+

c)




41. Giai cac phuong trinh sau :
) 2x + 1 :5();—1) .

X —1 X+ 1
b) x—3+x—2=_1;
x—2 x-—-4
1 2x* -5 4
©) E g :
x -1 A | x~+x+1
13 | 6

d) + =,
(x=3)2x+7) 2x+7 x*-9

42. Cho phuong trinh an x :
X+a x-a aBa+l)
+ = .

a—x a+x az—xz

a) Giai phuong trinh véia = -3 ;
b) Giai phuong trinh véia=1;

¢) Giai phuong trinh véia=0;

d) Tim céc gia tri cua a sao cho phuong trinh nhan x = % lam nghiém.

Bai tap bé sung

5.1%. Giai cidc phuong trinh

2) 2 6
1 T 3%
X 4 —
I+,*:~:+l
X—2
x+1 x-=1
T -1
ppX=1l x+1__ X ;
) X+ 1 2x +1)
1 +
x—1
c)é+ 4 3 i 2
% ¥4t 42" %43
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